
निबन्धात्मक प्रश्ि 

प्रश्ि 1. (i) सििेप्ि ककि ेकहत ेहैं ?  

(i) ततं्रिका कोसिका (न्यरूॉि) के कायय बताइए।  

(iii) ततं्रिका कोसिका का िामांककत चिि बिाइए।  

उत्तर--- (i) दो न्यरूोन्स (Neurons) के बीच वाले सन्न्ि स्थानों को यगु्मानबुिंन या ससनपै्स कहत ेहैं।  

(ii) ततं्रिका कोसिका (न्यरूॉन) के कायय---  

(1) ये कोसिकाए ँउद्दीपन या प्रेरणा सवंहन के सलए ववसिष्ट होती हैं।  

(2) ये उददीपनों को सवंदेी अगं से मेरुरज्जु या मन्स्तष्क की ओर ले जाती हैं।  

(3) ततं्रिकीय ननयिंण द्वारा उन क्रियाओं का ननयिंण तथा ननयमन तरुन्त होता है।  

(4) अनकु्रिया का प्रसारण मेरुरज्जु या मन्स्तष्क से काययकारी अगं की ओर यह द्रतु गनत से करती है। 

(iii) ततं्रिका कोसिका का चिि— 

  

 

प्रश्ि 2. (i) मस्ततष्क का कौििा भाग िरीर की स्तिनत तिा ितंलुि का अिरुक्षण करता है ?  

(ii) अिसै्छिक कियाओ ंके दो उदाहरण सलखिए।  

(iii) मािव मस्ततष्क का िामांककत चिि बिाइए।  

उत्तर- (i) अनमुन्स्तष्क िरीर की न्स्थनत तथा सतंलुन का अनरुक्षण करता है।  

(ii) 1. लार का ननकलना 2. रक्त दाब ।  



(iii) मानव मन्स्तष्क का नामांक्रकत चचि  

 

 

प्रश्ि 3. गोलीय लेंिों के सलए चिहि की पररपाटी को िमझाइये। ककिी अवतल लेंि की फाकत दरूी 15 

cm है। ककिी त्रबम्ब को लेंि िे ककतिी दरूी पर रिें कक इिका प्रनतत्रबम्ब लेंि िे 10 cm दरूी पर बिे। 
लेंि द्वारा उत्पन्ि आवधयि भी ज्ञात कीस्िए। उत्तल लेंि द्वारा बििे वाले प्रनतत्रबम्ब के सलए ककरण 
बिाइये िबकक त्रबम्ब को 𝟐𝑭𝟏 व 𝑭𝟏 के बीि रिा िाता है।  

उतर— गोलीय लेंिों के सलए चिहि का पररपाटी--- जब हम लेंसों की सहायता से प्रनतत्रबम्ब की रचना 
का अध्ययन करत ेहैं, तब हम कुछ कातीय चचहन पररपाटी का प्रयोग करत ेहैं, जो क्रक ननम्न है-- 

(1) समस्त दरूरयाँ लेंस के प्रकासिक केन्द्र से मापी जाती हैं।  

(2) आपनतत क्रकरण की ददिा में मापी गयी दररया ँिनात्मक मानी जाती है तथा जाप क्रकरण की 
ववपरीत ददिा में मापी जाती हैं, वे दररया ँऋणात्मक दरूरयाँ मानी जाती है।  

(3) मखु्य अक्ष से ऊध्वायिरता ऊपर की ओर मापी जाने वाली दरी िनात्मक मानी जाती है, जबक्रक 
मखु्य अक्ष के ऊध्वायिरता नीचे की ओर मापी गई दरूरयाँ ऋणात्मक मानी जाती हैं।   

अवतल लेंस द्वारा सदैव ही आभासी. सीिा प्रनतत्रबबं उसी ओर बनता है न्जस आर त्रबब रखा " होता 
है।  



 

यहाँ पर िनात्मक चचहन यह दिायता है क्रक प्रनतत्रबम्ब सीिा तथा आभासी है। प्रनतत्रबम्ब का आकार 
त्रबबं के आकार का एक-नतहाई है।  

उत्तल लेंि द्वारा बििे वाले प्रनतत्रबम्ब का चिि  

 

 

प्रश्ि 4. 15cm फोकि दरुी के एक अवतल दपयण का उपयोग करके हम ककिी त्रबम्ब का िीधा 
प्रनतत्रबम्ब बिािा िाहत ेहैं। त्रबम्ब का दपयण िे दरूी का पररिर क्या होिा िाहहए। प्रनतत्रबम्ब की 
प्रकृनत व आकार पर हदप्पणी सलररवार। इि स्तिनत में प्रनतत्रबम्ब बििे का ककरण चिि बिाइये। एक 
दपयण द्वारा उत्पन्ि आवधयि +1 है। इिका क्या अिय है?  

उतर—(i) यदद वस्त ुको अवतल दपयण के ध्रुव तथा फोकस के मध्य न्स्थर क्रकया जाये तब वस्त ुका 
सीिा प्रनतत्रबम्ब बनता है। अतः वस्त ुकी अवतल दपयण के ध्रुव से दरूी 15 cm से कुछ कम हो सकती 
है।  

(ii) प्राप्त प्रनतत्रबम्ब कन्पपत एव ंसीिा होगा।  



(iii) प्रनतत्रबम्ब का आकार त्रबम्ब से बडा होगा।  

(iv) नीचे प्रनतत्रबम्ब बनने के क्रकरण चचि को प्रदसियत क्रकया गया है  

 

इसका अथय है क्रक समतल दपयण में बने प्रनतत्रबम्ब का आकार वस्त ुके बराबर है। m का िन चचहन 
यह दिायता है क्रक प्रनतत्रबम्ब आभासी तथा दपयण के पीछे की ओर बन रहा है।  

 

प्रश्ि 5. धात ुके िाि अम्ल की असभकिया होिे पर िामान्यतः कौििी गिै निकलती है ? एक 
उदाहरण के द्वारा िमझाइए। इि गिै की उपस्तिनत की िााँि आप कैि ेकरेंग े? आवश्यक चिि भी 
बिाइये। 1+2+1=4  

उत्तर-- िात ुके साथ अम्ल की असभक्रिया होने पर सामान्यतः हाइड्रोजन गसै ननकलती है, जैस-ेन्जंक 
पर सप्यरूरक अम्ल की असभक्रिया से न्जंक सपफेट तथा हाइड्रोजन गसै उत्पन्न होती है।  

 

हाइड्रोजन गसै की उपन्स्थनत की जाचँ करने के सलए इसको साबनु के ववलयन में प्रवादहत करत ेहैं 
न्जसस ेबलुबलेु बनत ेहैं तथा इसके पास जलती हुई मोमबत्ती ले जाने पर यह गसै नीली ज्वाला के 
साथ फट-फट की आवाज (Popping sound) के साथ जलती है।  

आवश्यक चिि— 



  

  

प्रश्ि 6. कोई धात यौचगक ‘A’ ति हाइडोक्लोररक अम्ल के िाि असभकिया करता है तो बदुबदुाहट 
उत्पन्ि होती है तिा इििे उत्पन्ि गिै िलती मोमबत्ती को बझा देती है। धात ुयौचगक 'A' एव 
उत्पन्ि होिे वाली गिै का िाम बतात ेहुए पणूय असभकिया के सलए िन्तसलत रािायनिक िमीकरण 
सलखिए। 1+2+1=4  

उत्तर-- (i) िात ुयौचगक 'A' का नाम 𝐶𝑎𝐶𝑂3 (कैन्पसयम काबोनेट) है।  

(iii)  उत्पन्न होने वाली गसै का नाम 𝐶𝑂2 (काबयन डाइ ऑक्साइड) है।  

(iii) िन्तसुलत रािायनिक िमीकरण--  

𝐶𝑎𝐶𝑂3 + 2𝐻𝐶𝐼(𝑎𝑞) ⟶ 𝐶𝑎𝐶𝐼2(𝑎𝑞) + 𝐻2𝑂(𝐼) + 𝐶𝑂2(𝐺) ↑ 

 

प्रश्ि 7. धात ुकाबोिेट तिा धात ुहाइड्रोिि काबोिेट की अम्ल के िाि असभकिया को िामांककत चित 
का दिायइए तिा उपरोक्त असभकिया के रािायनिक िमीकरण भी सलखिए।  

उत्तर— 



 

चचि- कैन्पसयम हाइड्रॉक्साइड में से काबयन डाइऑक्साइड गसै को गजुारना असभक्रिया के रासायननक 
समीकरण— 

(i) 𝑁𝑎2𝐶𝑂3 + 2𝐻𝐶𝐼(𝑎𝑞) ⟶ 2𝑁𝑎𝐶𝐼(𝑎𝑞) + 𝐻2𝑂(𝐼) + 𝐶𝑂2(𝑔)  

(ii) 𝑁𝑎𝐻𝐶𝑂3(𝑠) + 2𝐻𝐶𝐼(𝑎𝑞) ⟶ 𝑁𝑎𝐶𝐼(𝑎𝑞) + 𝐻2𝑂(𝐼) + 𝐶𝑂2(𝑔)  

 

प्रश्ि 8. (i) आिववत िल ववद्यतु का िालक क्यों िहीं होता िबकक वर्ाय िल होता है?  

(ii) िल की अिपुस्तिनत में अम्ल का व्यवहार अम्लीय क्यों िहीं होता है?  

उत्तर- (i) आसववत जल पणूय रूप से िदु्ि होता है, इसमें क्रकसी भी प्रकार के आयननक यौचगक नहीं 
होत ेहैं अतः यह उदासीन होता है, इस कारण ववद्यतु का चालक नहीं होता जबक्रक वर्ाय जल में 
अम्लीय गसैें जैस-े𝐶𝑂2 आदद घलुकर काबोननक अम्ल बनाती हैं न्जसस ेवर्ाय जल अम्लीय ंहोता है 
तथा हाइड्रोजन आयन (𝐻+) उत्पन्न करता है। इस कारण से वर्ाय जल ववद्यतु का चालन करता है।  

(ii) जल की अनपुन्स्थनत में कोई भी अम्ल आयननत नहीं होता। अतः जल की अनपन्स्थनत में अम्लों 
से हाइड्रोजन आयन (𝐻+) पथृक् नहीं हो पात।े चूँक्रक हाइड्रोजन आयन ही अम्लों के अम्लीय व्यवहार 
के सलए उत्तरदायी होत ेहैं। अतः इसकी अनपुन्स्थनत में अम्ल, अम्लीय व्यवहार प्रदसियत नहीं कर 
सकत।े  

 

प्रश्ि 9. गरुुत्वािवुतयि ककि ेकहत ेहैं? चिि बिाकर िमझाइए।  

उत्तर-. पादप ववसभन्न उद्दीपनों के सलए अनकु्रिया करके अनवुतयन ददखात ेहैं। पयायवरणीय प्रेरण जैस े
प्रकाि या गरुुत्व पादप की वदृ्चि वाले भाग में ददिा पररवनत यत कर देत ेहैं। ये ददसिक या अनवुतयन 
गनतया ँउद्दीपन की ओर या इससे ववपरीत ददिा में हो सकती हैं। वस्ततुः एक पादप की जड सदैव 



नीचे की ओर वदृ्चि करती है जबक्रक प्ररोह प्रायः ऊपर की ओर तथा पथृ्वी से दरू वदृ्चि करके 
अनकु्रिया करत ेहैं। 

 

 

प्रश्ि 10. ववसभन्ि अन्तःस्रावी ग्रस्न्ियों द्वारा प्राववत हॉमोि तिा उिके कायय बताइए।  

उत्तर- 

 

  

प्रश्ि 11. 15 िेमी. फोकि दरूी वाले अवतल दपयण िे 20 िेमी. की दरूी पर एक वतत ुरिी है। 
प्रनतत्रबम्ब की स्तिनत एव ंप्रकार बताइए।  

उत्तर- 



 

 

प्रश्ि 12. रेिाचिि की िहायता िे अवतल दपयण के िम्मिु निम्िसलखित स्तिनतयों में रिी वतत ुके 
प्रनतत्रबम्ब की स्तिनत तिा प्रकार बताइए--  

(क) िब वतत ुF तिा C के बीि हो।  

(ि) िब वतत ुF तिा P के बीि हो।  

उत्तर- 



 

 

प्रश्ि 13. धातओु ंकी अम्ल तिा क्षार िे असभकिया कैिे होती है? क्या यह िभी धात ुतिा िभी 
अम्लो िे होती है? उदाहरण िहहत िमझाइए।  

उत्तर- िातएँु अम्ल से क्रिया करके हाइड्रोजन गसै देती हैं तथा अम्ल के अवसिष्टों के साथ समलकर 
िात ुएक यौचगक बनाता है, न्जसे लवण कहत ेहैं। अम्ल के साथ िात ुकी असभक्रिया को इस प्रकार 
व्यक्त कर सकत ेहैं  

अम्ल + िात ु→ लवण + हाइड्रोजन गसै  

Mg(s) + 𝐻2𝑆𝑂4 → MgS𝑂4 + H2(g)  

केवल सक्रिय िातएँु ही हाइड्रोजन अम्लों से क्रिया करके 𝐻2 देती हैं।  

कुछ िातएँु क्षारों से भी क्रिया करके 𝐻2 देती हैं तथा लवण भी बनाती हैं, जैस ेZn, Al इत्यादद।  

 

सोडडयम न्जंकेट (लवण) क्रकन्त ुऐसी असभक्रियाएँ सभी िातओु ंके साथ सम्भव नही ंहैं।  



 

प्रश्ि 14. अम्ल एव ंक्षारक की िस्क्त ककि पर निभयर करती है? प्रबल एव ंदबयल अम्ल तिा प्रबल एव ं
दबुयल क्षारक िे क्या असभप्राय है?  

उत्तर- अम्ल एव ंक्षारक की िन्क्त ववलयन (जल) में िमि: 𝐻+ आयन तथा O𝐻−  आयन की सखं्या 
पर ननभयर करती है।  

प्रबल एव ंदबुयल अम्ल---- जलीय ववलयन में अचिक मािा में 𝐻+  आयन उत्पन्न करने वाले अम्ल, 

प्रबल अम्ल कहलात ेहैं, जैस-ेहाइड्रोक्लोररक अम्ल (HCl); जबक्रक कम 𝐻+  आयन उत्पन्न करने वाले 
अम्ल, दबुयल अम्ल कहलात ेहैं, जैस-ेऐसीदटक अम्ल [𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻] |  

प्रबल एव ंदबुयल क्षारक--  जलीय ववलयन में अचिक मािा में O𝐻− आयन देने वाले क्षारक, प्रबल क्षारक 
कहलात ेहैं, जैस-ेNaOH, KOH आदद; जबक्रक कम मािा में OH आयन उत्पन्न करने वाले क्षारक, दबुयल 
क्षारक कहलात ेहैं,  

जैस-े 𝑁𝐻4𝑂𝐻, 𝑉𝑎(𝑂𝐻)2 आदद।  

  

प्रश्ि 15. हमारे िरीर में ग्राही का क्या कायय है? ऐिी स्तिनत पर वविार कीस्िए िहााँ ग्राही उचित 
प्रकार िे कायय िहीं कर रहे हों क्या िमतयाएाँ उत्पन्ि हो िकती है?  

उत्तर- हमारे िरीर में बाह्य वातावरण में होने वाल ेववसभन्न प्रकार के उद्दीपनों को ग्रहण करने के 
सलए वविरे् प्रकार की सरंचनाएँ पाई जाती हैं, न्जन्हें ग्राही अगं या सवंेदी अगं या ज्ञानेन्न्द्रया ँ(Sense 

organs) कहत ेहैं। ग्राही अगंों द्वारा उद्दीपनों को ग्रहण करने के पश्चात ्सवंेदी ततं्रिकाओं द्वारा 
केन्द्रीय ततं्रिका तिं को पहँुचाया जाता है। हमें गिं का ज्ञान घ्राणग्राही द्वारा, स्वाद का ज्ञान 
स्वादग्राही द्वारा, स्पिय का ज्ञान त्वग्राही (त्वचा) द्वारा, ध्वनन तथा सतंलुन का ज्ञान 
श्रवणोसन्तलुनग्राही द्वारा होता है।  

यदद ग्राही अपना कायय सामान्य रूप से नहीं करत ेहैं, तो उपयुयक्त सवंदेनाओं को ग्रहण नहीं क्रकया जा 
सकेगा, न्जसस ेकभी-कभी ववर्म पररन्स्थनतयाँ उत्पन्न हो सकती हैं। जैस-ेगमय वस्त ुपर हाथ लगने से 
यदद ताप की पीडा का उद्दीपन सवंेदी ततं्रिकाओं द्वारा केन्द्रीय ततं्रिका तिं को नहीं समलेगा तो हाथ 
जल सकता है।  

सामान्य न्स्थनत में प्रनतवती क्रिया के फलस्वरूप गमय वस्त ुपर हाथ लगने पर ताप का उद्दीपन 
सवंेदी ततं्रिका द्वारा मेरुरज्जु में पहँुचता है और चालक ततं्रिका द्वारा सम्बन्न्ित काययकारी पेिी को 
पहंुचा ददया जाता है। काययकारी पेिी में सकुंचन के फलस्वरूप हाथ गमय वस्त ुसे हट जाता है।  



 

प्रश्ि 16. प्रनतवती किया तिा प्रनतवती िाप क्या है? इि किया को उदाहरण देकर िमझाइए। इि े
दिायता हुआ एक िामाकंकत चिि भी बिाइए।  

उत्तर- क्रकसी गमय वस्त ुके छूने अथवा सईु या कांटा चभुने पर हम तरुन्त अपने हाथ व परै को हटात े
हैं। क्रकसी उद्दीपन के प्रनत इस प्रकार की अचानक होने वाली प्रनतक्रिया ही प्रनतवती क्रिया कहलाती 
है। इन क्रियाओं का सचंालन मेरुरज्ज ुद्वारा होता है।  

प्रनतवती क्रियाओं में सवंेदी अगं उद्दीपन को ग्रहण कर सवंेदी ततंओु ंद्वारा मेरुरज्ज ुतक पहंुचात ेहैं, 
इसके फलस्वरूप मेरुरज्जु से अनकु्रिया के सलए आवेि चालक तन्तओु ंद्वारा सम्बन्न्ित मांसपसेियों 
को समलता है और अगं अनकु्रिया करता है। इस प्रकार सवंेदी अगंों से, सवंेदनाओ ंको सवंेदी ततंओु ं
द्वारा मेरुरज्जु तक आने या मेरुरज्ज ुसे प्रेरणा के रूप में अनकु्रिया करने वाले अगंों की मांसपसेियों 
तक सदेंि पहँुचाने वाले मागय को प्रनतवती चाप (Reflex arc) तथा होने वाली क्रिया को प्रनतवती क्रिया 
कहत ेहैं।  

 

 

प्रश्ि 17. ककिी उत्तल दपयण द्वारा वतत की निम्ि स्तिनतयों के सलये बिे हुए प्रनतत्रबम्बों की िािकारी 
दीस्िये और प्रनतत्रबम्बों के ककरण आरेिों को बिाइये— 

(i) िब वतत ुअिन्त पर स्तित हो।  

(ii) िब वतत ुअिन्त तिा दपयण के ध्रव P के बीि में स्तित हो।  

उत्तर-- नीच ेदी गयी सारणी में उत्तल दपयण द्वारा बने हुए प्रनतत्रबम्ब की प्रकृनत, न्स्थनत तथा उसका 
आपेक्षक्षक आकार के बारे में समझाया गया है। 



 

अिवा  

(अ) ककिी गोलीय दपयण के सलए आवधयि का ििू सलखिए।  

(ब) उि दपयण का िाम सलखिए, िो त्रबम्ब का िीधा तिा आवचधयत प्रनतत्रबम्ब बिा िके।  

(ि) उत्तल दपयण के मखु्य फोकि की पररभार्ा सलखिए।  

उत्तर— 



 

 

प्रश्ि 18. 'क्लोर-क्षार प्रकिया' ककिे कहत ेहैं? िमीकरण िहहत िमझाइए तिा इििे बिे उत्पादों के 
उपयोग भी सलखिए।  

उत्तर- क्लोर-क्षार प्रक्रिया--- सोडडयम क्लोराइड के जलीय ववलयन (लवण जल) से ववद्यतु प्रवादहत 
करने पर यह ववयोन्जत होकर सोडडयम हाइड्रॉक्साइड (NaOH) उत्पन्न करता है। इस प्रक्रिया को 
'क्लोर-क्षार प्रक्रिया' कहत ेहैं क्योंक्रक इससे ननसमयत उत्पाद-क्लोरीन (क्लोर) एव ंसोडडयम हाइड्रॉक्साइड 
(क्षार) होत ेहैं।  

2𝑁𝑎𝐶𝐼(𝑎𝑞) + 2𝐻2𝑂(𝐼) ⟶ 2𝑁𝑎𝑂𝐻(𝑎𝑞) + 𝐶𝐼2(𝑔) + 𝐻2(𝑔) 

क्लोरीन गसै ऐनोड पर मकु्त होती है एव ंहाइड्रोजन गसै कैथोड पर । कैथोड पर सोडडयम 
हाइड्रॉक्साइड ववलयन का ननमायण भी होता है। इस प्रक्रिया से उत्पन्न हुए तीनों उत्पाद 𝐻2′ 𝐶𝐼2 तथा 
NaOH के ववसभन्न उपयोग हैं | 𝐻2 गसै ईंिन, मागयरीन, खाद के सलए तथा NH3 बनाने के सलए प्रयकु्त 
होती है। .  

𝐶𝐼2 गसै जल की स्वच्छता में तथा पी.वी.सी., रोगाणुनािक, सी.एफ.सी. तथा कीटाणुनािक बनाने में 
प्रयकु्त होती है।  

NaOH िातओुं से ग्रीस हटाने के सलए, कृत्रिम फाइबर, साबनु तथा अपमाजयक बनाने में प्रयकु्त होता है। 
𝐻2 तथा 𝐶𝐼2 की क्रिया से बना HCl (हाइड्रोक्लोररक अम्ल) इस्पात की सफाई में, अमोननयम क्लोराइड 
और्चिया ँतथा सौन्दयय प्रसािन बनाने में प्रयकु्त होता है।  

NaOH तथा 𝐶𝐼2 की क्रिया से ववरंजक चणूय बनता है न्जस ेवस्ि आदद के ववरंजन में प्रयकु्त करत ेहैं।  



 

प्रश्ि 19. क्लोराइड पररवार, िाइटे्रट पररवार, िल्फेट पररवार के िार-िार लवण सलखिए।  

उत्तर-- (1) क्लोराइड पररवार के लवण--  

(i) NaCl सोडडयम क्लोराइड   

(ii) पोटैसियम क्लोराइड (KCI)  

(iii) MgC𝐼2 मगै्नीसियम क्लोराइड  

(iv) अमोननयम क्लोराइड (N𝐻4CI)  

 

(2) नाइटे्रट पररवार के लवण--  

(i) KN𝑂3 पोटैसियम नाइटे्रट  

(ii) NaN𝑂3 सोडडयम नाइटे्रट  

(iii) Ca(N𝑂3)2 कैन्पसयम नाइटे्रट  

(iv) 𝑁𝐻4𝑁𝑂3 अमोननयम नाइटे्रट  

 

(3) सपफेट पररवार के लवण- .  

(i) 𝐾2𝑆𝑂4 पोटैसियम सपफेट  

(ii) 𝑁𝑎2𝑆𝑂4 सोडडयम सपफेट  

(iii) Mg.S𝑂4 मगै्नीसियम सपफेट  

(iv) CuS𝑂4 कॉपर सपफेट  

 

प्रश्ि 20. (a) मिषु्य में पाये िािे वाले िर हामोि (टेतटोतटेरॉि) के कोई िार कायय सलखिए।  

(b) कायय के आधार पर ततं्रिकाओ ंके प्रकार बताइए।  

उत्तर- (a) िर हामोि (टेतटोतटेरॉि) के िार कायय--  



(1) परुुर्ों में मूछं व दाढी आना, स्वर में भारीपन आना, िरीर पर बालों - का उगना, अन्स्थयों एव ं
पेसियों का मजबतू होना सभी लक्षण इन हामोन्स के द्वारा प्रेररत होत ेहैं। अथायत ्परुुर् में द्ववतीयक 
लैंचगक लक्षणों का ववकास करना।  

(2) यह ििुजनन (Spermatogenesis) में सहायक होता है।  

(3) यह हामोन यौन आचरण को प्ररेरत करता है।  

(4) ये हामोन्स नर जन्तओु ंकी त्वचा पर भी प्रभाव डालत ेहैं, न्जसस ेत्वचा लाल रंग की व मजबतू हो 
जाती है।  

(b) कायय के आधार पर ततं्रिकाएाँ तीि प्रकार की होती हैं--  

(1) सवंदेी ततं्रिकाएँ (Sensory Nerves)---- ऐसी ततं्रिकाएँ जो ततं्रिकीय आवेग को सवंदेी अगंों से 
मन्स्तष्क की ओर ले जाती हैं, उन्हें सवंेदी ततं्रिकाए ँकहत ेहैं।  

(2) प्रेरक ततं्रिकाएँ (Motor Nerves)-- ऐसी ततं्रिकाएँ जो ततं्रिकीय आवेग को मन्स्तष्क से अथवा 
मेरुरज्ज ुसे अपवाहक अगंों (Effector Organs) तक ले जाती हैं, उन्हें चालक या प्रेरक ततं्रिकाएँ कहत े
हैं।  

(3) समचश्रत ततं्रिकाए ँ(Mixed Nerves)-- ऐसी ततं्रिकाए ँजो सवंेदी व प्रेरक दोनों के समान कायय करती हैं 
अथायत ्सवंेदनाओं को मन्स्तष्क की ओर तथा मन्स्तष्क से पेसियों की ओर ले जाती हैं, उन्हें समचश्रत 
ततं्रिकाएँ कहत ेहैं।  

 

प्रश्ि 21. (a) िब एड्रीिलीि रुचधर में स्राववत होती है तो हमारे िरीर में क्या अिकुिया होती है?  

(b) आयोडीियकु्त िमक के उपयोग की िलाह क्यों दी िाती है?  

उत्तर- (a) एड्रीनलीन (Adrenaline) हामोन सीिा रुचिर में स्राववत होता है एव ंिरीर के ववसभन्न अगंों 
तक पहँुचा ददया जाता है। एड्रीनलीन हृदय सदहत लक्ष्य अगंों या ववसिष्ट ऊतकों पर कायय करता है। 
पररणामस्वरूप हृदय की िडकन बढ जाती है ताक्रक पसेियों को अचिक 𝑂2 की आपनूत य हो सके। पाचन 
तन्ि तथा त्वचा में रुचिर की आपनूत य कम हो जाती है क्योंक्रक इन अगंों की छोटी िमननयों के आस-
पास की पेसिया ँससकुड जाती हैं। यह रुचिर की ददिा हमारी कंकाल पेसियों की ओर कर देता है। 

डायाफ्राम तथा पससलयों की पेिी के सकुंचन से श्वसन दर भी बढ जाती है। ये सभी अनकु्रियाएँ 
समलकर िरीर को सकंट से ननपटन ेके सलए तयैार करती हैं।  



(b) आयोडीनयकु्त नमक के उपयोग की सलाह इससलए दी जाती है क्योंक्रक अवटु ग्रन्न्थ (थॉयराइड 
ग्रन्न्थ) को थायरॉन्क्सन हामोन बनाने के सलए आयोडीन आवश्यक है। थायरॉन्क्सन काबोहाइड्रटे, प्रोटीन 
तथा वसा के उपापचय का हमारे िरीर में ननयिंण करता है, ताक्रक वदृ्चि के सलए उत्कृष्ट सतंलुन 
उपलब्ि कराया जा सके। यदद हमारे आहार में आयोडीन की कमी होगी तो थायरॉन्क्सन का सशं्लेर्ण 
नहीं हो पायेगा और हम गॉयटर (Goiter) नामक रोग से ग्रससत हो जायेंगे।  

इस बीमारी का लक्षण फूली हुई गदयन या बाहर की ओर उभरे हुए नेि-गोलक हो सकत ेहैं | अतः इस 
रोग से बचने तथा िरीर में आयोडीन की कमी को दरू करने के सलए आयोडीनयकु्त नमक के उपयोग 
की सलाह दी जाती है।  

  

प्रश्ि 22. 15 cm फोकि दरूी का कोई अवतल लेंि ककिी त्रबबं का प्रनतत्रबम्ब लेंि िे 10 cm दरूी पर 
बिाता है। त्रबबं लेंि िे ककतिी दरूी पर स्तित है? ककरण आरेि िींचिए।  

 

 

अतः वस्त ुलेंस से 30 cm की दरूी पर रखी जाये। क्रकरण आरेख चचि में प्रदसियत है। 

 



प्रश्ि 23. 7.0 cm िाइि का कोई त्रबबं 18 cm फोकि दरूी के ककिी अवतल दपयण के िामिे 27 cm दरी 
पर रिा गया है। दपयण िे ककतिी दरूी पर ककिी परदे को रिें कक उि पर वतत का तपष्ट फोकसित 
प्रनतत्रबबं प्राप्त ककया िा िका प्रनतत्रबबं का िाइि तिा प्रकृनत ज्ञात कीस्िए।   

उत्तर— 

 

अतः पदाय अवतल दपयण के सम्मखु उससे 54 cm की दरूी पर रखना चादहये।  

 

चूँक्रक यहा ँपर ।' का मान ऋणात्मक है अतः प्रनतत्रबम्ब वास्तववक एव ंउपटा होगा तथा प्रनतत्रबम्ब की 
साइज 14 cm होगी।  

 

प्रश्ि 24. प्लातटर ऑफ पेररि क्या होता है? इि ेककि प्रकार बिात ेहैं तिा इिके उपयोग क्या हैं?   

उत्तर- 

 



 

 

प्रश्ि 25. कितटलि िल ककिे कहत ेहैं? कितटलि िल यकु्त यौचगकों के दो उदाहरण दीस्िए। ऐिे 
यौचगकों को गमय करिे पर क्या होता है?  

उत्तर- क्रिस्टलन जल-लवण के एक सिू इकाई में जल के ननन्श्चत अणुओ ंकी सखं्या को क्रिस्टलन 
जल कहत ेहैं।  

उदाहरण-(1) 𝐶𝑎𝑆𝑂4 5𝐻2𝑂 (क्रिस्टलीय कॉपर सपफेट-नीला रंग)-इसको गमय करने पर इसमें से जल के 
अणु ननकल जात ेहैं तथा यह रंगहीन (श्वेत) हो जाता है। इसमें जल डालने पर यह पनुः नील ेरंग का 
हो जाता है |  

 

(2) 𝑁𝑎2𝐶𝑂3. 10𝐻2𝑂 (िोन ेका सोडा)-इसको गमय करने पर भी इसमें से जल के अणु बाहर ननकल 
जात ेहैं।  

𝑁𝑎2𝐶𝑂3. 10𝐻2𝑂
∆
→ 𝑁𝑎2𝐶𝑂3. 10𝐻2𝑂 

  

प्रश्ि 26. िन्तओु ंमें नियिंण एव ंिमन्वय के सलए ततं्रिका तिा हामोि कियाववचध की तलुिा तिा 
व्यनतरेक (Contrast) कीस्िए।  

उत्तर- जन्तओु ंमें ननयिंण एव ंसमन्वय के सलए ततं्रिका तथा हामोन क्रियाववचि की तलुना एव ं
व्यनतरेक ननम्न प्रकार है— 



 

 

प्रश्ि 27. हामोि एव ंएन्िाइम में अन्तर सलिो।  

उत्तर- 

 

  



प्रश्ि 28. कोई 4.00 िेमी. आकार का त्रबम्ब ककिी 150 िेमी. फोकि दरूी के अवतल दपयण िे 30 

िेमी.की दरुी पर रिा है। दपयण िे ककतिी दरूी पर ककिी पदे को रिा िाए कक तपष्ट प्रनतत्रबम्ब प्राप्त 
हो? प्रनतत्रबम्ब की प्रकृनत तिा आकार. ज्ञात कीस्िए।  

 

 

 

प्रश्ि 29. गोलीय दपयणों िे िम्बचंधत निम्ि को पररभावर्त कीस्िये- 

(i) ध्रुव (ii) मखु्य अक्ष (ii) मखु्य फोकि (iv) फोकि दरूी।  

उत्तर-- (i) ध्रुव-- गोलीय दपयण के परावतयक तल का मध्य त्रबन्द ुगोलीय दपयण का ध्रुव (Pole) कहलाता 
है।  

(ii) मखु्य अक्ष-गोलीय दपयण के विता केन्द्र C तथा ध्रुव P को समलाने वाली रेखा, मखु्य अक्ष कहलाती 
है।  



(iii) मखु्य फोकस-मखु्य अक्ष पर न्स्थत वह त्रबन्द ुजहा ँपर मखु्य अक्ष के समानान्तर चलने वाला 
क्रकरण पुजं दपयण से परावतयन के उपरान्त समलता है या समलता हुआ प्रतीत होता है, उसे मखु्य फोकस 
कहत ेहैं | इस ेF के द्वारा ननरूवपत क्रकया जाता है।  

(iv) फोकस दरूी-क्रकसी गोलीय दपयण के ध्रुव P तथा फोकस F के बीच की दरूी दपयण की फोकस दरूी 
कहलाती है। इस ेf से ननरूवपत करत ेहैं।  

 

प्रश्ि 30. pH तकेल ककि ेकहत ेहैं? तपष्ट करो कक मुाँह का pH पररवतयि दन्त क्षय का कारण है।   

उत्तर- pH स्केल-क्रकसी ववलयन में उपन्स्थत हाइड्रोजन आयन की सान्द्रता ज्ञात करने के सलए एक 
स्केल ववकससत क्रकया गया है, न्जसे pH स्केल कहत ेहैं।  

इस pH स्केल से िनू्य (अचिक अम्लता) से 14 (अचिक क्षारीय) तक pH को ज्ञात कर सकत ेहैं। क्रकसी 
भी उदासीन ववलयन का pH मान 7 होगा। यदद pH स्केल में क्रकसी ववलयन का मान 7 से कम हो तो 
ववलयन अम्लीय होगा एव ंयदद pH का मान 7 से ज्यादा हो तो ववलयन क्षारीय प्रकृनत का होगा।  

यदद महु में pH का मान 5.5 से कम होगा तो दन्त क्षय होना िरुू हो जाता है l महु में उपन्स्थत 
जीवाण,ु भोजन के पश्चात ्मुँह में अवसिष्ट िकय रा एव ंभोज्य पदाथो का ननम्नीकरण करके अम्ल 
उत्पन्न करत ेहैं न्जसस ेमहु का pH 5.5 से कम हो जाता है जो दन्त क्षय का कारण बनता है।  

 

प्रश्ि 31. एक ग्वाला ताि ेदधू में िोडा बेककंग िोडा समलाता है।  

(a) तािा दधू के pH के माि को 6 िे बदलकर िोडा क्षारीय क्यों बिा देता है?  

(b) इि दधू को दही बििे में अचधक िमय क्यों लगता है? 

उत्तर- (a) ताजा दिू में थोडा बेक्रकंग सोडा समलाने पर दिू का pH मान 6 से बदलकर थोडा क्षारीय हो 
जाता है अथायत ्pH का मान बढ जाता है क्योंक्रक बेक्रकंग सोडा (𝑁𝑎𝐻𝐶𝑂3) न्जसे सोडडयम हाइड्रोजन 
काबोनेट कहत ेहैं, क्षारीय होता है | यह दबुयल अम्ल तथा प्रबल क्षार का लवण है अतः ववलयन क्षारीय 
हो जाएगा। इससे दिू के परररक्षण में बनने वाला लनै्क्टक अम्ल उदासीन हो जाता है, न्जससे दिू 
जपदी खराब नहीं होगा।  

(b) बेक्रकंग सोडायकु्त दिू को दही बनने में अचिक समय लगता है क्योंक्रक दिू से दही बनना क्रकण्वन 
की प्रक्रिया है, जो क्रक एक ननन्श्चत pH मान पर ही होती है, जो क्रक लगभग 7 अथायत ्उदासीन माध्यम 
होना चादहए जबक्रक 𝑁𝑎𝐻𝐶𝑂3 (बेक्रकंग सोडा) समलाने पर ववलयन की pH बढ जाती है। इससे दिू से 



दही बनने की प्रक्रिया िीमी हो जाती है अथायत ्दिू को क्षारीय से अम्लीय होने में अचिक समय 
लगता है, इससलए इस दिू को दही बनने में अचिक समय लगता है |  

 

 प्रश्ि 32. िुई-मईु पादप में गनत तिा हमारी टााँग में होिे वाली गनत के तरीके में क्या अन्तर है?  

उत्तर-  

 

 

प्रश्ि 33. िलािवुतयि दिायि ेके सलए एक प्रयोग की असभकल्पिा कीस्िए।  

उत्तर- िलािवुतयि (Hydrotropism)--- जब पौिे के क्रकसी अगं की गनत जल के उद्दीपन के कारण 
होती है तो इस ेजलानवुतयन गनत कहत ेहैं। जडें नमी की ओर बढती हैं, अतः इस ेिनात्मक जलानवुती 
(Positively hydrotropic) कहत ेहैं।  

प्रयोग-- एक गमला लेकर, उसके नीचे के छेद में कॉकय  लगा देत ेहैं और गमले को पानी से भर देत ेहैं। 
अब इस ेबरुादा भरे एक बड ेबतयन में रखत ेहैं तथा बरुादे में गमले से कुछ दरूी पर बीज बो देत ेहैं। 
हम देखत ेहैं क्रक कॉकय  द्वारा िीरे-िीरे बरुादे में पानी जाता है, न्जसस ेबीज अकुंररत होने लगत ेहैं। 
अकुंररत होत ेहुए बीज की जडें गरुुत्वाकर्यण के प्रभाव के ववपरीत जल स्रोत की करती हैं। अतः स्पष्ट 
है क्रक जडें जलानवुतयन गनत प्रदसियत करती है।  



 

 

प्रश्ि 34. ककिी अवतल लेंि की फोकि दरूी 15 cm है। त्रबबं को लेंि िे ककतिी दरूी पर रिें कक इिके 
द्वारा त्रबबं का लेंि िे 10 cm दरूी पर प्रनतत्रबबं बिे? लेंि द्वारा उत्पन्ि आवधयि भी ज्ञात कीस्िए।  

उत्तर-- हम जानत ेहैं क्रक अवतल लेंस में सदैव ही आभासी, सीिा प्रनतत्रबबं उसी ओर बनता है न्जस 
तरफ त्रबबं रखा हुआ होता है। 

 

यहाँ पर िनात्मक चचन्ह यह दिायता है क्रक प्रनतत्रबम्ब सीिा तथा आभासी । प्रनतत्रबम्ब का आकार 
त्रबबं के आकार का एक-नतहाई है।  

 



प्रश्ि 35. एक अवतल दपयण के िामिे 15 िेमी. की दरूी पर कोई वतत ुरिी है। दपयण द्वारा बिे 
प्रनतत्रबम्ब की प्रकृनत, स्तिनत व आवधयि ज्ञात करो। दपयण की फोकि दरूी 10 िेमी. है।  

उत्तर— 

 

 

अथायत ्प्रनतत्रबम्ब दपयण के बायीं ओर बनेगा तथा वास्तववक एव ंउपटा होगा।  

 

प्रश्ि 36. (a) परििली 'A' एव ं'B' में िमाि लबंाई की मगै्िीसियम की पट्टी लीस्िए। परििली 'A' में 
हाइड्रोक्लोररक अम्ल (HCI) तिा परििली 'B' में ऐसिहटक अम्ल (C𝑯𝟑COOH) डासलए। दोिों अम्लों की 
मािा तिा िांद्रता िमाि है। ककि परििली में अचधक तिेी िे बदुबदुाहट होगी तिा क्यों?  

(b) क्या क्षारकीय ववलयि में H+(aq) आयि होत ेहैं? अगर हााँ, तो यह क्षारकीय क्यों होत ेहै? 

(c) सलटमि क्या है? सलखिए।  

उत्तर—  (a) परखनली 'A' में अचिक तजेी से बदुबदुाहट होगी। Mg से HCl तथा CH3COOH दोनों ही क्रिया 
करके H2 गसै देंगे। लेक्रकन CH3COOH की तलुना में HCl अम्ल में हाइड्रोजन आयन की सान्द्रता अचिक 
होती है इससलए यह प्रबल अम्ल होने के कारण अचिक तीव्रता से क्रिया करेगा न्जसस ेअचिक तजेी 
से बदुबदुाहट होगी। (b) हाँ, क्षारकीय ववलयन में H+(aq) आयन होत ेहैं लेक्रकन क्षारकीय ववलयन में 
H+(aq) स्वतिं अवस्था में नहीं होत े। क्षारकीय ववलयन में H+(aq) की तलुना में OH- (aq) आयन 
अचिक मािा में होत ेहैं । अतः ववलयन क्षारीय होता है।  

(c) सलटमस- यह एक प्राकृनतक सचूक है। इस ेथैलोफाइटा समहू के लाइकेन/सलचने (lichen) पौिे से 
ननकाला जाता है। सलटमस ववलयन जब न तो अम्लीय होता है और न ही क्षारकीय, तब यह बैंगनी 
रंग का होता है। इस ेप्रायः अम्ल-क्षारक सचूक की तरह उपयोग क्रकया जाता है।  



 

प्रश्ि 37. (a) आपक पाि दा ववलयि 'A' एव ं'B' हैं। ववलयि के ‘A’ के pH का माि 6 है एव ंववलयि 
'B' के pH का माि 8 है। ककि ववलयि में हाइड्रोिि आयि की िान्द्रता अचधक है। इिमें िे कौि 
अम्लीय है तिा कौि क्षारकीय?  

(b) H+(aq) आयि की िान्द्रता का ववलयि की प्रकृनत पर क्या प्रभाव पडता है?  

(c) गधंीय ििूक ककिे कहत ेहैं?  

उतर— (a) ववलयन 'A' अम्लीय है (pH का मान 6) क्योंक्रक pH का मान 7 से कम होने पर ववलयन 
अम्लीय होता है.।  

ववलयन 'B' क्षारीय है (pH का मान 8) क्योंक्रक pH का मान 7 से अचिक होने पर ववलयन क्षारीय होता 
है।  

ववलयन 'A' में हाइड्रोजन आयन सान्द्रता अचिक है क्योंक्रक हाइड्रोजन आयन सान्द्रता बढने पर pH के 
मान में कमी होती है।  

(b) H+(aq) आयन की सान्द्रता बढने पर ववलयन अचिक अम्लीय होता जाता है तथा H+(aq) आयन की 
सान्द्रता घटन ेपर ववलयन कम अम्लीय होगा अथायत ्क्षारीय गणु बढता जाता है।  

अम्लीय गुण ∝   𝑯+(𝒂𝒒) आयि की िान्द्रता   

(c) गिंीय सचूक-- ऐसे पदाथय, न्जनकी गिं अम्लीय या क्षारकीय माध्यम में बदल जाती है, उन्हें गिंीय 
(Olfactory) सचूक कहत ेहैं।   

बारीक कटी प्याज, लौंग का तले तथा तन ुवनैनला एसेंस का गिंीयसचूक की तरह उपयोग क्रकया जाता 
है।  

 

प्रश्ि 38. (a) पीयरू् ग्रस्न्ि को मातटर ग्रस्न्ि क्यों कहत ेहैं?  

(b) वदृ्चध निरोधक पदािय ककिे कहत ेहैं?  

(c) पौधों में प्रकािािवुतयि, गरुुत्वािवुतयि तिा िलािवुतयि का एक-एक उदाहरण दीस्िए।   

उत्तर— (a) यह ग्रन्न्थ मन्स्तष्क के ननचले तल से लगी रहती है और मटर के दाने के बराबर बडी होती 
है। इस ग्रन्न्थ से लगभग 13 प्रकार के हामोन्स स्राववत होत ेहैं, जो हमारे िरीर की ववसभन्न क्रियाओं 
पर ननयिंण रखत ेहैं। सामदूहक रूप से यह हामोन्स ‘वपट्यदूटराइन हामोन' कहलात ेहैं। इस ग्रन्न्थ 



द्वारा स्राववत कुछ हामोन्स हमारे िरीर की अन्य अन्तःस्रावी ग्रन्न्थयों की करत ेहैं। इस कारण इस 
ग्रन्न्थ को 'मास्टर ग्रन्न्थ' भी कहा जाता है। 

(b) वदृ्चि ननरोिक पदाथय (Growth Inhibitor Substances)--- पादप वदृ्चि हामोन पौिों की वदृ्चि को 
प्रेररत करत ेहैं, परन्त ुकुछ ऐसे भी रसायन या पदाथय  हैं जो वदृ्चि को सदंसमत करत ेहैं। ऐसे पदाथों 
को वदृ्चि ननरोिक पदाथय कहत ेहैं। यद्यवप इथाइलीन फलों को पकाने में उपयोगी है क्रकन्त ुयह 
वद्चि रोिक का कायय करता है। एन्ब्सससक अम्ल भी वदृ्चि रोिक है। यह अम्ल प्राकनतक रूप से 
पादपों में पाया जाता है। इसे स्टे्रस हामोन (Stress Hormone) भी कहत ेहैं।  

(c) (i) प्रकािानवुतयन-- पादप के प्ररोह तिं का प्रकाि की ददिा में मडुना।  

(ii) गरुुत्वानवुतयन-- पादप जड का नीचे की ओर (पथृ्वी की तरफ) वदृ्चि करना।  

(iii) जलानवुतयन-- पादप जडों की जल की ओर गनत।  

 

प्रश्ि 39. (a) मिषु्य में बौिेपि का क्या कारण है?  

(b) मेहंदी की झाडडयों को अचधक घिी बिािे के सलए माली उिकी िािाओ ंके िीर्य काट देता है, 

क्यों?  

(c) ककन्ही ंतीि पादप हामोि के िाम एव ंप्रत्येक का एक-एक कायय बताइए।  

उत्तर- (a) मनषु्य में बौनापन पीयरू् ग्रन्न्थ द्वारा स्राववत वदृ्चि हामोन (GH) की कमी से होता है। 
वदृ्चि हामोन हमारे िरीर की अन्स्थयों तथा ऊतकों की वदृ्चि को ननयतं्रित करता है। अगर 
बापयावस्था में इस हामोन के स्राव में कमी हो जाती है, तो मनषु्य में बौनापन आ जाता है।  

(b) जब मखु्य स्तम्भ के िीर्य पर लगी कसलका वदृ्चि करती रहती है तो मखु्य स्तम्भ के नीच ेलगी 
पाश्वय कक्षीय कसलकाओं की वदृ्चि नहीं हो पाती। इस ेिीर्य प्रमखुता कहत ेहैं। अतः पाश्वय कसलकाओं 
की उचचत वदृ्चि हेत ुमाली झाडडयों की िीर्य कसलकाओं को काट देता है, इससे वे सघन हो जाती हैं।  

(c) तीन पादप हामोन्स के नाम एव ंकायय ननम्न प्रकार से हैं--  

(i) ऑन्क्सन हामोन-- यह वदृ्चि हामोन है जो कोसिकाओं की लबंाई में वदृ्चि में सहायक होता है।  

(ii) न्जब्बेरेसलन हामोन-- यह भी वदृ्चि हामोन है। यह तनों की लम्बाई में वदृ्चि करता है।  

(iii) एन्ब्सससक अम्ल- यह वदृ्चि का सदंमन करने वाला हॉमोन है। पवत्तयों का मरुझाना इसका 
उदाहरण है।  



 

 

प्रश्ि 40. (a) "वववतयि' ककि ेकहत ेहैं?  

(b) 5 D क्षमता के असभिारी लैंि को 3D क्षमता के अपिारी लैंि िे िटाकर रिा गया है। ियंकु्त लैंि 
की फोकि दरूी का माि ज्ञात कीस्िये।  

उत्तर-- (a) यदद प्रकाि के पथ में रखी अपारदिी वस्त ुअत्यतं छोटी हो तो प्रकाि सरल रेखा में चलने 
की बजाय इसके क्रकनारों पर मडुने की प्रववृत्त दिायता है-इस प्रभाव को प्रकाि का वववतयन कहत ेहैं।  

(b) असभसारी लैंस या उत्तल लैंस की क्षमता  

P1 = 5 D  

अपसारी लैंस (अवतल लैंस) की क्षमता  

P2 = - 3D  

सयंकु्त लैंस की क्षमता P = P1 + P2 से  

 = 5 D - 3 D = 2 D  

 

 

प्रश्ि 41. (a) दपयण के रैखिक आवधयि को पररभावर्त कीस्िये।  

(b) एक अवतल दपयण के ध्रवु िे 15 िेमी. दरूी पर रि ेत्रबबं का दो गिुा आवचधयत एव ंवाततववक 
प्रनतत्रबम्ब बिता है। दपयण िे प्रनतत्रबम्ब की दरूी एव ंदपयण की फोकि दरूी ज्ञात कीस्िए।  

उत्तर-- (a) दपयण के रैखखक आवियन को प्रनतत्रबम्ब की ऊँचाई तथा वस्त ुकी ऊँचाई के अनपुात रूप में 
पररभावर्त क्रकया जाता है।  



 

 

प्रश्ि 42. (a) अम्ल एव ंक्षारक के बीि की रािायनिक असभकिया को उदािीिीकरण असभकिया कहत े
हैं। क्यों? एक उदाहरण दें।  

(b) सलटमि प्राकनतक ििक है या कृत्रिम? श्वेत कपड ेपर लगे िब्िी के दाग पर िाबिु लगािे पर 
वह लाल भरूा हो िाता है। क्यों?  

(c) िब िोडडयम हाइड्रॉक्िाइड ववलयि में आचधक्य क्षारक समलात ेहैं तो हाइड्रॉक्िाइड आयि (OH+) 

की िान्द्रता कैि ेप्रभाववत होती है?  

उत्तर--  (a) अम्ल एव ंक्षारक के बीच की रासायननक असभक्रिया से लवण तथा जल बनत ेहैं अथायत ्
दोनों एक-दसूरे को उदासीन कर देत ेहैं। इसीसलए अम्ल व क्षारक के बीच की असभक्रिया 
उदासीनीकरण असभक्रिया कहलाती है।  

उदाहरण— 

 

(b) सलटमस एक प्राकृनतक सचूक है। श्वेत कपड ेपर लग ेसब्जी के दाग पर साबनु लगाने पर वह 
लाल भरूा हो जाता है क्योंक्रक सब्जी में न्स्थत हपदी क्षारीय साबनु से क्रिया करके लाल भरूा रंग देती 
है। हपदी भी सलटमस के समान एक प्राकृनतक सचूक होती है।  



(c) जब सोडडयम हाइड्रॉक्साइड ववलयन में आचिक्य क्षारक समलात ेहैं तो हाइड्रॉक्साइड आयन (𝑂𝐻−) 

की सान्द्रता प्रनत इकाई आयतन में बढ जाती है, क्योंक्रक समलाए गए क्षारक से प्राप्त 𝑂𝐻− आयन, 

सान्द्रता में वदृ्चि कर देत ेहैं।  

 

प्रश्ि 43. (a) धास्त्वक ऑक्िाइड की प्रकृनत अम्लीय होती है या क्षारीय? इिकी अम्ल िे किया करािे 
पर क्या होगा? उदाहरण िहहत बताइए।  

(b) धोिे का िोडा एव ंबेककंग िोडा के दो-दो प्रमिु उपयोग बताइए।  

उत्तर-- (a) िान्त्वक ऑक्साइड सामान्यतः क्षारीय प्रकृनत के होत ेहैं। ये अम्लों से क्रिया करके लवण व 
जल बनात ेहैं, जैस-ेिात ुऑक्साइड + अम्ल → लवण + जल  

 

क्षारक एव ंअम्ल की असभक्रिया के समान ही िान्त्वक ऑक्साइड अम्ल के साथ असभक्रिया करके 
लवण व जल बनात ेहैं। अत: िान्त्वक ऑक्साइड को क्षारकीय ऑक्साइड भी कहत ेहैं।  

(b) िोन ेके सोड ेके उपयोग— 

(1) िोन ेका सोडा (सोडडयम काबोनेट) बोरेक्स बनाने में प्रयकु्त होता है।  

(2) सोडडयम काबोनेट का उपयोग काँच, साबनु एव ंकागज उद्योगों में होता है। इससे घरों की सफाई 
भी करत ेहैं।  

बेककंग िोड ेका उपयोग--  

(1) बेक्रकंग सोडा (सोडडयम हाइड्रोजन काबोनेट) का उपयोग सोडा अम्ल अन्ग्निामक में क्रकया जाता है।  

(2) यह ऐन्टैससड होता है क्योंक्रक क्षारीय होने के कारण पेट में अम्ल की अचिकता को उदासीन करके 
राहत देता है।  

 

प्रश्ि 44. (a) अन्तःस्रावी तिा बाह्यस्रावी ग्रस्न्ियों में अन्तर सलखिए।  

(b) पादप हामोि क्या हैं?  

(c) िरीर में ििूिा प्रवाह के माध्यम के रूप में ववद्यतु आवेग के उपयोग के सलए क्या िीमाएाँ है? 



उत्तर—(a)  

 

(b) पादप हामोन (Phytohormones)-- पौिों में उत्पन्न वविरे् प्रकार के रासायननक पदाथय, जो पौिों की 
वदृ्चि, ववकास एव ंअनकु्रियाओं का ननयमन करत ेहैं, पादप हामोन कहलात ेहैं | इन्हें वदृ्चि ननयामक 
(Growth regulators) भी कहत ेहैं ।  

पादपों में मखु्यतः पाचँ प्रकार के हामोन पाए जात ेहैं-ऑन्क्सन, न्जब्बेरेसलन, साइटोकाइननन, एन्ब्सससक 
अम्ल तथा इथाइलीन।।  

(c) 1. सवयप्रथम ववद्यतु आवगे केवल उन्हीं कोसिकाओं तक पहँुचेगा जो ततं्रिका ऊतक से जुडी हैं, िरीर 
की प्रत्येक कोसिका तक नहीं।  

2. एक बार एक कोसिका में ववद्यतु आवेग जननत होता है तथा सचंररत होता है तो पनुः नया आवेग 
जननत करने के सलए यह कुछ समय लेगी। अथायत ्कोसिकाएँ सतत ववद्यतु आवगे न जननत करती 
हैं और न ही सचंररत कर सकती हैं।  

 

प्रश्ि 45. (a) यहद ककिी ततिी की अवटु ग्रस्न्ि (िॉयराइड ग्रस्न्ि) निकाल दें, तो कौिि ेप्रभाव 
दृस्ष्टगोिर होंग?े  

(b) पादप हामोि एव ंिन्त ुहामोि में कोई िार अन्तर सलखित  

(c) ककिी िहारे के िारों ओर एक प्रताि की वदृ्चध में ऑस्क्िि ककि प्रकार िहायक है?  

उत्तर- (a) थॉयराइड ग्रन्न्थ के हामोन काबोहाइड्रटे, प्रोटीन एव ंवसा के उपापचय का िरीर में ननयिंण 
तथा कोसिकाओं में माइटोकॉन्न्ड्रया के बनने की क्रिया को प्रेररत करत ेहैं। यह िरीर की वदृ्चि तथा 
हृदय स्पदंन दर को भी ननयतं्रित करत ेहैं | अतः थॉयराइड ग्रन्न्थ को िरीर से ननकाल देने पर 



उपयुयक्त क्रियाएँ नहीं होंगी तथा इससे स्राववत थायरॉन्क्सन हामोन की कमी से घघंा, हॉिीमोटो आदद 
रोग हो जायेंगे।  

(b)  

 

(c) प्रतान (Tendril) स्पिय के प्रनत सवंेदनिील है अथायत स्पिय (Thigmotropism) गनत प्रदसियत करता है। 
जब ये क्रकसी आिार के सम्पकय  आता है, तो इसमें न्स्थत ऑन्क्सन स्पिय के दसूरी ओर ववसररत हो 
जाता न्जसस ेदसूरी ओर की कोसिकाए ँअचिक वववियन करने लगती हैं. और प्रता ववपरीत ददिा में 
मडु जाता है। इस प्रकार प्रतान सहारे के चारों ओर कंडसलत होकर वदृ्चि करता है।  

 

प्रश्ि 46. वाय ुके िापेक्ष कााँि का अपवतयिांक 3/2 है तिा वाय ुके िापेक्ष िल का अपवतयिांक 4/2 है। 
यहद वाय ुमें प्रकाि की िाल 3x 108 m/s है, तो (a) कााँि में (b) िल में, प्रकाि की िाल ज्ञात कीस्िए।  



 

 

प्रश्ि 47. ककिी ऑटोमोबाइल में पीिे का दृश्य देििे के सलये उपयोग होिे वाले उत्तल दपयण की 
विता त्रिज्या 3.00 m है। यहद एक बि इि दपयण िे 5.00 m की दरूी पर स्तित है, तो प्रनतत्रबम्ब की 
स्तिनत, प्रकृनत तिा िाइि ज्ञात कीस्िये।  

उत्तर- 

  



 

यहाँ पर आवियन का मान िनात्मक चचन्ह का है। अतः प्रनतत्रबम्ब आभासी, सीिा तथा साइज में त्रबबं 
से छोटा (0.23 गनुा) है।  

 

 


